

[2012] Η ήπια ανάκαμψη οδηγήθηκε από την επέκταση του μεταποιητικού τομέα, όπως δείχνει ο δείκτης της HSBC (EMI)

Επιτάχυνση στις αναδυόμενες

Με μικρή επιτάχυνση στην οικονομική ανάπτυξη έκλεισε το 2012 για αναδυόμενες αγορές, καθώς οι παραγωγοί αγαθών πέτυχαν τη μεγαλύτερη αύξηση νέων παραγγελιών από το 2ο τρίμηνο του 2011.

Αυτό αντιπροσώπευσε την πρώτη ανοδική κίνηση από το 1ο τρίμηνο του 2012, αν και ο συνολικός ρυθμός ανάπτυξης ήταν ακόμα αδύναμος σε σχέση με το πρώτο εξάμηνο του έτους, όπως δείχνει ο δείκτης Αναδυόμενων Αγορών της HSBC (EMI).

Ειδικότερα ο δείκτης αναρρίχθηκε στο 52,9 από 52,2 το τρίτο τρίμηνο, αλλά εξακολούθησε να παραμένει κάτω από το μέσο όρο της τετραετίας μετά την έναρξη της οικονομικής κρίσης του 2008. Η ήπια ανάκαμψη οδηγήθηκε από την επέκταση του μεταποιητικού τομέα, ενώ, παρά και τις επιδόσεις του τομέα των υπηρεσιών το προηγούμενο τρίμηνο, οι προοπτικές παραμένουν κάτω του μετρίου.

Οι συνδυασμένοι τομείς της μεταποίησης και των υπηρεσιών των μεγάλων οικονομιών των BRIC παρουσίασαν όλοι άνοδο κατά το περσινό 4ο τρίμηνο. Μεταξύ των τεσσάρων μεγαλύτερων αναδυόμενων οικονομιών, η Βραζιλία σημείωσε επιστροφή στην ανάπτυξη μετά τη στασιμότητα του προηγούμενου τριμήνου, ενώ η Ρωσία ξεπέρασε την Ινδία παρουσιάζοντας καλύτερο ποσοστό αύξησης της παραγωγής από το 2ο τρίμηνο του 2010. Η Κί-



να είδε την ανάπτυξη της να βελτιώνεται, αλλά παραμένει σχετικά αδύναμη, ενώ η Ινδία παρουσίασε ένα σταθερό ρυθμό ανάπτυξης.

Κοιτώντας προς το μέλλον, οι προοπτικές για το επόμενο 12μηνο για τον κλάδο των υπηρεσιών σε όλες τις οικονομίες BRIC φαίνεται να βελτιώνονται ελαφρώς σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο, αλλά η δυναμική της βελτίωσης δένει να είναι η τέταρτη ασθενέστερη ανάμεσα στο σύνολο των τριμήνων που ξεκίνησαν από το 2005. Η αισιοδοξία προέρχεται κυρίως από τους παρόχους υπηρεσιών στη Βραζιλία, ακολουθούμενη από την Ινδία. Εν τω μεταξύ, σε Ρωσία και Κίνα η παροχή υπηρεσιών δείχνει να παραμένει σχετικά υποτονικά όσον αφορά στις προ-

δοκίες τους για τα επόμενα χρόνια.

Η τελευταία τριμηνιαία έκθεση του EMI αποκάλυψε μια αύξηση πληθωρισμού στο ιδιαίτερα αδύναμο τρίτο τρίμηνο, αν και παρέμεινε κάτω από τον μακροπρόθεσμο μέσο όρο. Οι τιμές εισαγωγών για κινεζικές υπηρεσίες και προϊόντα αυξήθηκαν μετά την υποχώρησή τους για δύο συνεχόμενα τρίμηνα, αν και η μεγαλύτερη αύξηση είχε βιώσει η Ρωσία από τις οικονομίες BRIC. Το μέσο κόστος για τους παραγωγούς αυξήθηκε, με το ποσοστό του πληθωρισμού να τρέχει με το γρηγορότερο ρυθμό από το 3ο τρίμηνο του 2011. Εν τω μεταξύ, στις υπηρεσίες το κόστος παρέμεινε σταθερό σε σχέση με το 3ο τρίμηνο, δηλαδή στο δεύτερο ασθενέστερο ρυθ-

μό τριμήνου κατά τα τελευταία τρία χρόνια.

Η επιτάχυνση της οικονομικής ανάπτυξης σε όλο τον αναδυόμενο κόσμο έδωσε την ώθηση για την αύξηση των επίπεδων απασχόλησης στη μεταποίηση και τις υπηρεσίες, καθώς ο ρυθμός δημιουργίας θέσεων εργασίας επιταχύνθηκε από το 3ο τρίμηνο πετυχαίνοντας το καλύτερο ρυθμό από το 2ο τρίμηνο του 2011 με πρωταγωνιστή τον τομέα των υπηρεσιών. Αντίθετα, οι παραγωγοί προχώρησαν σε περικοπές του εργατικού δυναμικού τους για πέμπτο συνεχόμενο τρίμηνο.

Ο Stephen King, επικεφαλής οικονομολόγος της HSBC, δήλωσε:

«Παρά το γεγονός ότι υπάρχει μεγάλη δυσκολία στην πορεία

της οικονομικής ανάπτυξης, η πρόσφατη εμφάνιση στοιχείων βελτίωσης είναι ενθαρρυντική, ειδικά καθώς συμπληρώνεται από τις ενθαρρυντικές ενδείξεις για τους πρώτους μήνες του 2013. Μεγάλο μέρος της ανάπτυξης συντελείται εντός των συνόρων των χωρών, ενώ οι παραγγελίες για εξαγωγές συνεχίζουν να υποχωρούν, αν και όχι στον ανησυχητικό ρυθμό που είχαμε δει στα μέσα του έτους. Ενώ η Κίνα έχει ακόμη δρόμο για να επαναλάβει το ρυθμό ανάπτυξης που είχε, σημειώνεται πως αποτελεί μια «ακόμη μεγαλύτερη» οικονομία και, ως αποτέλεσμα, η συμβολή της στην παγκόσμια ανάπτυξη εξακολουθεί να αυξάνεται.

Αυτή η ενισχυμένη βαρύτητα της Κίνας είναι η κινητήρια δύναμη μιας «μεγάλης μετακλίσης» της οικονομικής δραστηριότητας από τον «απομοκλειόμενο» παλιό κόσμο στο δυναμικό νέο κόσμο. Μέχρι τώρα, τα οφέλη έχουν προκύψει ως επί το πλείστον προς εκείνες τις αγορές που είναι είτε γεωγραφικά κοντά στην Κίνα είτε ικανοποιούν την ακόρεστη ζήτηση της Κίνας για εμπορεύματα. Ο παλιός κόσμος δεν έχει ακόμη φτάσει την Κίνα, με το ποσοστό εξαγωγών των ΗΠΑ προς τη χώρα να είναι μόλις το 0,7% του ΑΕΠ της, ενώ το αντίστοιχο του Ηνωμένου Βασιλείου να βρίσκεται στα όρια του... λάθους στρογγυλοποίησης.

[SID:7265833]